
Роз ки нув шись на бе ре гах Півден но го Бу гу і Си ню хи,
ко зацьке по се лен ня Бо гопіль, відо ме ге роїчни ми ро ка ми
спро ти ву чор но морських ко заків про ти польської шлях ти і
яни чарів, ста ло ма лою Батьківщи ною для ба га ть ох твор -
чих осо би с то с тей: ком по зи то ра Ми ко ли Вілинсько го, ху -
дож ників Юлія Гом бер га, Вікто ра Ма ри ню ка, Ва ди ма Це -
ло у со ва, ак три си Єфро синії Зар ницької, по етів Віталія
Ко лодія, Олек си Різни чен ка, Андрія Яр мульсько го. А ще —
фор по с том друж би для всесвітньо відо мих митців Андрія
Ан то ню ка та Ми ко ли Вінгра новсько го, чия творчість впли -
ну ла на ут вер д жен ня новітньої ук раїнської куль ту ри.

По знай о ми ли ся во ни ще хлоп ця ми: їхні ма тері співа ли
в хорі в єдиній з тоді діючих церкві на Бо го полі, ку ди на свя -
та Вінгра новські пе ре прав ля ли ся із с. Ку марі че рез р. Ко -
ди ма. Пізніше, ко ли Ми ко ли на ро ди на пе ре бра ла ся до
рай цен т ру, хлопці ра зом нав ча ли ся в Пер во майській школі
№17. Не зва жа ю чи на різни цю у віці (М.Вінгра новський на -
ро ди в ся 7 ли с то па да 1936 р., А.Ан то нюк — 15 жовтня 1943
р.), во ни ра зом зай ма ли ся ху дож ньою са модіяльністю:
М.Вінгра новський грав у шкільно му те атрі, А.Ан то нюк ро -
бив перші кро ки в об ра зот вор чо му ми с тецтві. Шкільні ви с -
та ви, в яких М.Вінгра новський грав Андрія з "Та ра са Буль -
би" М.Го го ля або ж На за ра Сто до лю з од ной мен ної
істо рич ної дра ми Т.Шев чен ка, а з ни ми — ви с тав ки
учнівських робіт, ко ри с ту ва ли ся ве ли кою по пу лярністю се -
ред жи телів не ве лич ко го рай цен т ру. Ці юнацькі по шу ки не
бу ли да рем ни ми: М.Вінгра новський спо чат ку нав ча в ся у
Київсько му інсти туті те а т раль но го ми с тец тва, а потім — у
Все со юз но му дер жав но му інсти туті кіне ма то г рафії, ку ди
йо го за про сив на нав чан ня сам О.Дов жен ко. Відтоді зем -
ля ки ба чи ли ся хіба що на каніку лах. 

Дружні сто сун ки по но ви ли ся, як тільки А.Ан то нюк став
сту ден том Одесь ко го ху дож ньо го учи ли ща ім. М.Гре ко ва.
В ті ро ки М.Вінгра новський, який пра цю вав на Одеській
кіно с тудії, вже став зіркою світо во го кіне ма то г ра фа після
ви хо ду Дов жен ко во го тріум фаль но го фільму "Повість по -
лум'яних літ", де зіграв Іва на Ор лю ка. Тоді цю стрічку
виGзна ли кра щою в світі на трьох най пре с тижніших міжна -
род них кіно фе с ти ва лях — у Кан нах, ЛосGАн д же лесі, Лон -
доні. Але там, у південній Пальмірі, ху дож ни ку по ща с ти ло
здру жи ти ся і з при яте ля ми зем ля ка: по етом та ар хе о ло -
гом Бо ри сом Мо зо левським, який відкрив світові зо ло ту
скіфську пек то раль, а та кож Гри го ром Тю тюн ни ком — од -
ним із най по пу лярніших ук раїнських но велістів. Од но го
ра зу ста ло ся не сподіва не: М.Вінгра новський, ма ю чи
"вікно" у знімаль ний період, ра зом із Ан то ню ком гай нув на
день до Бо го по ля, де дру зям, які нав ви пе ред ки пе ре плив -
ли Си ню ху, по ща с ти ло сто я ти у церкві на кли росі із ма те -
ря ми. Ма ю чи по став ле ний ак торський го лос, М.Вінгра -
новський співав у хорі, тоді як А.Ан то нюк замість ста ро с ти
чи тав псал тир. Тоді ж во ни по обіця ли один од но му увічни -
ти цей ди во виж но щем ли вий епізод сво го жит тя в ху -
дожній твор чості. 

Ро ки ста нов лен ня в період ко рот ко час ної "відли ги",
пізніше — брєжнєвських "за мо розків" бу ли не лег ки ми не
тільки для на щадків бо гопільських ко заків: М.Вінгра -
новський, де бю ту вав ши в "Літе ра турній Ук раїні" у 1961 р.,
ре да го ваній П.За гре бель ним, вже тоді був зна ме ни тим
ще й як по етGшістде сят ник, ав тор "Атом них пре людів" і
"Ста по езій", збірок "На срібнім бе резі" та "Цю жінку я
люб лю", знімав свої геніальні фільми, хо ча на малій

Батьківщині йо го ще дов го шель му ва ли за "фор малізм" у
твор чості. Тим ча сом А.Ан то нюк, жит тя яко го і досі у спро -
тиві, від 1966 р. ви с тав ляв кар ти ни на все со юз них (Київ,
Львів, Оде са, Но во сибірськ), а з 1986 р. — на міжна род них
ви с тав ках (Угор щи на, Чехія, Сло вач чи на, Бол гарія, По -
льща, Іспанія, Ка на да, США, країни Ла тинської Аме ри ки,
Ізраїль, Японія). А ще бу ли відомі ко лись квар тир ни ки, ор -
ганізо вані но белівським ла у ре а том А.Са ха ро вим, після
чо го про мо ло до го ху дож ни ка із по ва гою го во ри ли за бо -
ро нені в СРСР радіос танції "Го лос Аме ри ки" і "Сво бо да",
які вже тоді ви к ри ва ли зло чи ни то талітар ної си с те ми про -
ти ди си дентів. У ті ро ки А.Ан то ню ку, який з 1971 р. меш кає
в Ми ко лаєві, що вже тоді був "во ро жим націоналістич ним
еле мен том" для ор ганів держ без пе ки, по ща с ти ло ста ти
во ло да рем пре стиж ної на го ро ди на ви с тавці мо ло дих ху -
дож ників країн РЕВ у м. Се геді (Угор щи на), бра ти участь у
ко лек тив них ек с по зиціях, пра цю ва ти у худ фонді, а в пе ре -
бу довні 1980Gті тріум фаль но над ру ку ва ти фо то ре п ро -
дукції робіт із роз ло гою стат тею Д.Кременя на сторінках
жур на лу "Ого нек" В.Ко ро ти ча, пізніше — увійти до пле я ди
найвідоміших ук раїнських ху дож ників ХХ століття (зга дай -
мо хо ча б аль бом з ук раїнсько го об ра зот вор чо го ми с тец -
тва "Від Бой чу ка до Ан то ню ка"). До речі, В.Ко ро тич у своїх
ли с тах до Д.Кременя, які ви дані ок ре мою кни гою "Цілком
осо би с то" (2011), так оцінив творчість ви дат но го май стра:
"Ан то нюк — ду же гар ний, "жи вий", пе ремінний ху дож ник,
не за ко с тенілий кла сик, йо го ро зуміють без пе ре кла ду.
Про сто ща с тя, що він є в нас". 

Мрія юності друзів збу ла ся вже у 1993 р.: в сто лич но -
му ви дав ництві "Ве сел ка" вий шла книж ка віршів М.Вінгра -
новсько го для дітей "З обійня тих то бою днів", оформ ле на
кілька де ся ть ма ре п ро дукціями кар тин А.Ан то ню ка, які й
досі ди ву ють своєю ор ганічністю та ко ло ри том. Вже за рік,
ко ли ху дож ни ка за серію кар тин: "Ми т ро по лит Іларіон",
"Фе о фан Про ко по вич", "У ка зе маті (Т.Шев чен ко)", "Учи те -
лю, хто ми?", "По клоніння землі та во дам", "Бо гопільська
ма дон на", "Роз мо ва з Всесвітом", "Сур ми глас. Пе ре сто -
ро га" — удо с тоїли Дер жав ної премії Ук раїни імені Т.Г.Шев -
чен ка, М.Вінгра новський на відкритті чер го вої сто лич ної
ви с тав ки так ска зав про сво го та ла но ви то го дру га: "…Ди -
во виж ний ху дож ник Андрій, а де ще ти знай деш та ку шко -
лу но мер 17, що на Бо го полі, ко т ра да ла б світу двох ла у -
ре атів Шев ченківської премії?!"

Як і ко лись, об раз М.Вінгра новсько го в до роб ку А.Ан -
то ню ка — один із провідних. 

В числі тих робіт, які на пи сані за мо ти ва ми ху дож -
ньої твор чості дру га тільки ос таннім ча сом — "В го лосі
ко ле са су хо", "ВовкGсіро ма нець", "Скіфський степ" (усі
— 2003), "Ма лень кий Ми ко ла Вінгра новський ве зе ве че -
рю на Ди кань ку са мо му Ми колі Го го лю" (2009), а та кож
зовсім свіжі ро бо ти: "Ви ро с теш ти, ски фе ня", "Ба ба Ма -
лан ка бла го слов ляє ма ло го Ми кол ку", "Ве ли ко день на
Бо го полі". 

Своєї юнацької обіцян ки Андрій Ан то нюк — на род ний
ху дож ник Ук раїни, ла у ре ат премії імені В.Сту са, во ло дар
Зо ло тої ме далі Національ ної ака демії ми с тецтв Ук раїни,
Зо ло тої ме далі СанктGПе тер бурзької ака демії ми с тецтв,
ка ва лер ор де на "Зо ло тий три зуб" до три мується і досі: ви -
с тав ка "З обійня тих то бою днів" — ша на пам'яті ве ли ко го
по ета і кіно ре жи се ра, ак то ра і гро мадсько го діяча
М.Вінгра новсько го до йо го 75Gліття.

48 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

O ММ ии кк оо лл аа   ВВ іі нн гг рр аа нн оо вв сс ьь кк ии йй   уу   сс вв іі тт лл ии нн аа хх   АА нн дд рр іі яя   АА нн тт оо нн юю кк аа

З обійнятих любов'ю літ на Богополі

Тарас Кремінь,
кандидат філологічних наук


